

● 孟广均

## 喜迎《学报》40 华诞

在迎接香港回归祖国和党的 15 大召开的大喜之年,也迎来了我们这个学科领域中的第一刊——《中国图书馆学报》的 40 华诞。大庆小庆同庆,更增一番气象,为欣为颂。

我忝列《学报》编委之中,深感荣幸,但未做什么贡献,又颇感愧;不过也因此对她倒特别关注,除每期必读外还常从不同角度进行一些比较分析研究。

我的总的感觉是,这些年她已从过去那种风格比较凝重、古奥的刊物变为比较开放的现代化刊物了。她不仅注重刊载理论研究论文,如图书馆管理学、图书馆服务理论研究、图书馆参考咨询理论研究、比较图书馆学等,还给予实践研究以极大的篇幅,内容涉及预订、文献保障、开发报章信息、数据库规范化、检索课教学等。她不仅刊载大量图书馆学研究论文,还给予情报学等相关相邻学科以较大的篇幅,内容涉及信息技术、信息系统、信息网络、信息管理、信息规范、信息商品、信息资源、信息意识、信息社会、情报保障、社科情报理论研究、情报学教育等。她不仅主要刊载中国图书馆学研究论文,还注意刊载有关国外图书馆学研究的文章,如澳大利亚高校图书馆的质量管理、全俄图书信息网络会议、世界图书馆文化史、欧美的信息意识等。她还兼顾古今,如中国古代私藏典籍的收集、中国图书馆学史、续修四库全书;超文本信息系统、知识产权、知识工程等。可以看出,她的学术性、综合性、包容性和指导性比过去都更强了。她的内部结构和外部结构正规、严谨,编辑加工认真,著录项目齐全,符合编辑出版工作标准化的要求。因此,她不愧在中国图书馆

学期刊中名列前茅,成为第一核心期刊。

当然,她也有需要改进之处。出于爱护之情和责任感,想说一些“逆耳”的话,权作为一家之言吧! 我认为从她这些年的栏目设置和编发文章看,编辑思想不大明确,未能突出“学报”性,未将刊物定位在“学报”上,因而同许多刊物一样也办成了“杂志”,一期分五六个栏目,刊登 20 多篇文章(不少是二三页 1 篇)。中国大陆现有图书馆学情报学刊物八九十种,应有不同的层次和特色。《中国图书馆学报》作为冠有“中国”字眼的最高级图书馆学报,应努力体现中国图书馆学研究的最高水平,也像其他学科的学报一样,只刊登具有真知灼见的研究性论文(包括理论研究和实践研究)和课题研究成果报告,每期篇数不宜多,栏目有两三个即可。此见仅为个人管见,供编委会和主编参考。

顺便想利用这一宝地和这一良机向同仁做一汇报。去年能被国际图联聘为图书馆学期刊主编圆桌会常委,深感荣幸(常委中美、英各 3 人,俄国 2 人,中、古、捷、葡、瑞典、德、罗、泰各 1 人)。因此也就有责任向同仁通报情况。该圆桌会的宗旨是使图书馆员、信息提供者和出版者能够会聚一堂,就图书馆学情报学期刊(以下称图情期刊)的内容、编辑、出版、发行、标引等进行研讨,共同促进图情期刊达到高水平。目前正研究编制 1998~2003 年为期 6 年的中期计划(MTP)。从该圆桌会通讯等有关材料和'96 IFLA 北京大会中该圆桌会研讨的问题看,现在国际许多同行非常关注在获取发展中国家图情期刊中存在的问题和应采取的对策。他们说几乎对半个世

界的发展中国家的和非西方语言的图情期刊都一无所知,相应地也就对它们的图情事业几乎一无所知,主要问题一是对它们的图情期刊进行书目检索困难,例如没有非洲国家和匈牙利语、立陶宛语的图情期刊目录;《LISA》(图情学文摘)和《LL》(图书馆文献)也几乎都不为它们的文章编制题录;二是获取原文困难,许多国家的图书馆都不收藏这些期刊,收藏馆又缺乏有效的供应系统,有些连复印设备也没有;三是即使得到原文,又因是非西方语文而无法阅读。对此常委们建议:

(上接第 12 页) 《学报》不仅在广大图书情报工作者心目中享有盛誉,而且在国内外学术界也居于很高的地位,并具有相当的影响力:

——1989~1995 年,在中国图书馆学会组织的历次图书馆学期刊评比中,《学报》均荣获“全国优秀图书馆学期刊”称号;不少学者专家利用文献计量学方法,把《学报》确定为排名第 1 的图书馆学核心期刊。

——国务院学位办公室和国家教委研究生办公室在经过广泛调查、评议以后,编辑出版了《学位与研究生教育中文重要期刊目录》,其中所确定的图书馆学情报学重要期刊仅有 4 种,而《学报》便是其中之一。

——《学报》已跃居我国期刊国际发行面广和发行量大的 10 种学术期刊之列;近年来,它已与 30 多个国家的 200 多个学术团体建立了交换关系。

——国外较有影响的刊物,如《图书馆》、《图书馆文献》、《图书馆学情报学文摘》、《乌利希国际期刊指南》和《最新连续出版物题录》等都收录了《学报》有价值的文章<sup>[10]</sup>。

回顾以往,作为中国图书馆学会的会刊,《学报》已经成为我国众多图书馆学期刊中的带头学术期刊,她确实体现了我国图书馆学研究的最新、最高水平。展望未来,面向 21 世纪,笔者期望《学报》能够进一步增强学术性,

应编制全世界图情期刊机读目录,然后通过联机提供;编制馆藏联合目录,并通过 Internet 通报这些目录;研制题录输入和存取的标准,使各国已做的题录能逐步汇集到一起,并通过 Internet 存取;鼓励期刊编写文章的英文(或法文等)的描述性(非指示性)摘要等。中期计划即拟将解决这些问题作为工作重点。

孟广均 《图书情报工作》主编,中科院博士生导师,国际图联图书馆学期刊主编圆桌会常委。

增加信息量,扩大报导面和扩展报导领域,以满足进入信息资源开发时代的读者希望听到世界各国图书情报界发展的各种声音的更高要求。我们衷心地祝愿《学报》在走向新的征途中取得更大的成就,再创辉煌业绩!

#### 参考文献

- 1, 10 丘峰.《中国图书馆学报》的过去、现在与未来. 中国图书馆学报, 1991(3): 20~27
- 2, 5 丘峰, 赵世华.《中国图书馆学报》: 稿源、选稿及其引发的思考. 中国图书馆学报, 1996(3): 35~41
- 3 杨挺.肩负重托,开拓前进! 中国图书馆学报, 1991(3): 81
- 4 宓浩.图书馆学原理. 上海:华东师范大学出版社, 1988: 223
- 5 韩秀兰,陈秀娥.《中国图书馆学报》自引分析. 中国图书馆学报, 1996(6): 69~74
- 7 彭斐章.世纪之交的目录学研究,图书情报工作, 1995(2): 1~5
- 8 汪华明.我国图书馆学期刊编辑规范化的现状与思考,中国图书馆学报, 1996(3): 63~68
- 9 丘峰,徐苇.我国图书馆学期刊 1993 年基本状况. 中国图书馆学报, 1994(4): 63~65

彭斐章 武汉大学图书情报学院教授,博士生导师,中国图书馆学会学术委员会主任委员,国务院学位委员会学科评议组成员。